

CHONGQING DAILY

● 主管主办单位・中共重庆市委 出版单位・《重庆日报》编辑部 网址・www.carb.cn

2024年9月

星期日

农历甲辰年七月廿九

国内统一连续出版物号 CN 50-0001

> 第 26312号 代号77-1

今日4版

# 严明纪律把党锻造得更加坚强有力

全党开展党纪学习教育综述

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。开展党纪 学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党深 人开展党纪学习教育,广大党员、干部认真学习新修订的 《中国共产党纪律处分条例》,努力做到学纪、知纪、明纪、守 纪,以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪

以上率下精心谋划,推动党纪学习教育 平稳有序开展

2024年6月27日下午,北京中南海,中共中央政治局就 健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。

在主持集体学习时,习近平总书记强调,以正在开展的 党纪学习教育为契机,引导党员、干部把增强党性、严守纪 律、砥砺作风贯通起来,融入日常、化为习惯。

加强纪律性,革命无不胜。严明纪律,是我们党的优良 传统,也是党和国家事业不断从胜利走向新的胜利的重要

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

版的第17期《求是》杂志将发表中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平的 重要文章《培养德智体美劳全面发展的社 会主义建设者和接班人》。

文章强调,培养什么人,是教育的首要 问题。我国是中国共产党领导的社会主义 国家,这就决定了我们的教育必须把培养 社会主义建设者和接班人作为根本任务, 培养一代又一代拥护中国共产党领导和我 国社会主义制度、立志为中国特色社会主 义奋斗终身的有用人才。要健全全员育 人、全过程育人、全方位育人的体制机制, 不断培养一代又一代社会主义建设者和接 班人。这是教育工作的根本任务,也是教 育现代化的方向目标。

文章指出,我们要培养的社会主义建 设者和接班人应该具备什么样的基本素质 以下几方面工作。一是要在坚定理想信念 上下功夫。我们培养的人,必须树立共产 主义远大理想和中国特色社会主义共同理 想。要增强学生的中国特色社会主义道路 自信、理论自信、制度自信、文化自信,立志 肩负起民族复兴的时代重任。二是要在厚 植爱国主义情怀上下功夫。爱国主义是 中华民族的民族心、民族魂,培养社会主 义建设者和接班人,首先要培养学生的爱 国情怀。要教育引导学生热爱和拥护中 国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根 人民、奉献国家。三是要在加强品德修养 上下功夫。立德为先,修身为本,这是人 才成长的基本逻辑。要坚持教育引导学 生培育和践行社会主义核心价值观,做到 品德润身、公德善心、大德铸魂,踏踏实实 修好品德,成为有大爱大德大情怀的人。

知识是学生的本职。要教育引导学生珍 惜学习时光,心无旁骛求知问学,在学习 中增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道 理、明事理的方向前进。五是要在培养奋 斗精神上下功夫。要教育引导学生树立 高远志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精 神,具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上 的人生态度,真正做到知行合一,做到刚 健有为、自强不息。六是要在增强综合素 质上下功夫。社会主义建设者和接班人必 须全面发展。要教育引导学生培养综合能 力,培养创新思维。树立健康第一的教育 理念,开齐开足体育课。全面加强和改进 学校美育,提高学生审美和人文素养。在 学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚 劳动、尊重劳动。

文章指出,要努力构建德智体美劳全

培养体系。要把立德树人融入思想道德教 育、文化知识教育、社会实践教育各环节, 贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领 域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体 系要围绕这个目标来设计,教师要围绕这 个目标来教,学生要围绕这个目标来学。 凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决

文章强调,要注重教材建设。教材是 传播知识的主要载体,体现着一个国家、一 个民族的价值观念体系,是老师教学、学生 学习的重要工具。教材要坚持马克思主义 指导地位,体现马克思主义中国化要求, 体现中国和中华民族风格,体现党和国 家对教育的基本要求,体现国家和民族 基本价值观,体现人类文化知识积累和创

## 开辟中非关系 更加壮丽的前景

——习近平主席鼓励非洲学者为推动 中非合作和"全球南方"发展贡献力量

- 中国式现代化为"全球南方"提供重要发展机遇
- "非中合作已成为21世纪最伟大的故事之一"
- 共同推动维护"全球南方"共同利益

据新华社内罗毕8月31日电 国家主席习近平日前复信非洲 50国学者,鼓励他们继续为构建高水平中非命运共同体、维护"全 球南方"共同利益提供智力支持。

非洲多国学者表示, 习近平主席复信彰显了中方高度重视中 非学术交流,信中的鼓励令他们倍感振奋,将与中国学者一道为推

动非中合作和"全球南方"发展不 懈努力、贡献力量。即将召开的 新一届中非合作论坛峰会恰逢其 时,相信构建高水平中非命运共 同体将为整个非洲、中国乃至全 世界带来切实而持久的利益。



全文 扫一扫 就看到

本报讯 8月31日,2024年"一带一 路"记者组织论坛在重庆举办。围绕"拓展 机遇之路 共享美好未来"主题,来自50 个国家和地区的近100位记者组织负责人 和媒体代表进行深入研讨交流。

此次论坛由中华全国新闻工作者协会 和重庆市委宣传部主办。中宣部副部长、 国务院新闻办公室主任莫高义出席论坛并 致辞。重庆市委常委、宣传部部长姜辉致

中国记协主席何平在主旨演讲中表 示,新闻媒体作为历史事件的记录者和历 史进步的推动者,应当顺应和平、发展、合 作、共赢的时代潮流,把握时代进步的逻 辑,共同构建超越意识形态、社会制度和发 展水平的新的叙事框架和话语表达方式, 共同倡导"美美与共、天下大同"的理念,做 构建人类命运共同体的积极倡导者、热情 传播者、大力推动者,奏响共同发展、共享 繁荣的时代乐章.

参与论坛的各国记者组织和媒体代表 普遍认为,共建"一带一路"给相关国家带 来实实在在的利益,也给当地民众带来满 满的获得感和幸福感,媒体工作者应继续 讲好共建"一带一路"的幸福故事,讲好中 国和世界共同发展的故事。当前世界站在 历史十字路口,国际局势紧张、地区冲突加 剧,新闻媒体及其从业人员比以往任何时 候都更需要为促进和平发展、共同繁荣、睦 邻友好而共同努力。各国新闻工作者应团 结起来,通过客观、公正、真实的报道,促进 相互了解、增进交流合作、减少误解偏见,

## 拓展机遇之路 共享美好未来

## 2024年"一带一路"记者组织论坛在渝召开



推动世界和平、稳定与繁荣。

论坛还向20多个国家的记者组织颁 发"国际记者之家"证书,为重庆市记协 "一带一路"记者驿站授牌,精选50位外

媒记者采写的"初识中国"稿件形成会 刊,组织多位中外"媒体使者"讲故事并 发出媒体使者倡议,组建"国际记者之 家"咨询专家团队,发布"我的马拉松"全

球微视频征集展示活动启事。论坛前 夕,近100位外媒嘉宾分4路赴重庆各区 县,围绕中国式现代化的新重庆故事进 行实地采访。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄 乔)用虚假身份信息购买机票,再办理纸质 版临时乘机证明,想以此蒙混过关登机? 不得行了! 8月30日,记者从重庆市公安 局机场分局获悉,该分局联合重庆机场集 团自主研发出"人码互联"核验技术,一秒 就可以精准识破冒名顶替或"偷梁换柱" 者。该技术填补了民航等客运领域智能化 核验纸质版临时身份证明及自动报警的空

白,属全国首创。 "人码互联"技术是将人工肉眼比对变 为系统智能比对、传统电话报警变为系统 全自动流转报警的新型安检手段。具体 为:民警在原有的临乘证明办理系统内嵌

#### 给纸质版临时乘机证明赋予"电子身份证"

#### 重庆首创"人码互联"核验技术 过安检

入"人码互联"数据模块,乘客在机场办理 纸质版临时乘机证明时,系统就会将办证 旅客的人像照片、姓名、身份证号码、有效 期限等信息,以二维码方式打印在纸质版 临时乘机证明上,也就是给纸质版证明赋 予了一个"电子身份证"。

乘客过安检时,安检人员用扫码枪轻 轻一扫,系统就会自动将乘客的姓名、证件

信息、现场人像等进行"三重"智能比对,确 保"人"与"身份"匹配,实现"一码整合、扫 码展示、全量对比、自动报警",整个过程不 超过1秒(以前至少需要两三分钟),准确

重庆市公安局机场分局相关负责人介 绍,为缓解暑运给安检工作带来的压力, "人码互联"核验技术已在江北国际机场 T2、T3 航站楼投入使用,截至目前共查验 了临时乘机证35000余份。投用以来,安 检人员通过此系统在查验过程中发现了 "同名不同号"乘机人员1名。

该负责人说,该技术还具有成本低、可 复制、易推广、见效快的特点,除了可在机场 使用,还可在汽车站、客运码头等使用纸质 身份证明进行人证核验的场所广泛运用。

#### 合力战高温 节电我先行

□新重庆-重庆日报记者 彭瑜

"兰杰负责更换隔离刀闸线夹,王明镜 协助配合。"8月25日凌晨3点,在位于忠 县公安局一侧的一座桥桥头, 忠县供电公 司工作人员正在做带电抢修施工前的准 备,由现场负责人王波分配任务。

就在几小时前,城区供电中心运行班 在进行迎峰度夏特巡时,发现该处出现高 压隔离刀闸设备线夹过热危急缺陷,必须 及时更换处理。忠县供电公司当即决定由 带电作业班组夜间零点作业。

"只要能带电作业,绝不停电检修!"王 波说,传统的电力抢修,出于安全考虑必须 断电,但断电会影响居民和周围企业的正

### 忠县带电作业班组近3个月来出任务136次,最大限度减少酷暑天停电 电力"特种兵"凌晨不停电检修

常用电,所以需要带电作业。带电作业具 有危险因素多、劳动强度大、作业现场风险 高等特点,要做到近距离与高压电接触而 万无一失,离不开技术装备的支撑,更离不 开班组之间的相互协作。

现场复勘、作业现场布置、斗臂车空斗 试验、安全警示牌设置、安全围栏安装、照 明灯光布置……10多名工作人员各司其 职,有条不紊地进行准备。

"收到同意作业许可,行动!"凌晨4时, 王波下达作业指令,兰杰、王明镜迅速进入 绝缘斗臂车斗内,穿上绝缘披肩,戴上头盔、

护目镜、绝缘手套,"全副武装"到达作业点。

借助电筒和地面向上投射的灯光,兰 杰与王明镜实施各项作业任务。专职监护 人在地面一直关注着斗内的人员及工作情 况,地勤人员负责准备辅助材料及行人车

在抢修一线的后方,另一组人已提前 在红星开闭所内待命。他们要适时合环换 电,将抢修线路负荷倒至其他线路运行,防 止有缺陷线路因负荷过大线路发生故障, 影响用电。

凌晨5点半左右,天色开始发亮。兰

杰和王明镜回到地面,满头大汗,工作服几 乎全部浸湿。新替换上的两名工作人员继 续"全副武装"升空实施带电作业。

当太阳跃上山顶,高压隔离刀闸更换 终于完成。所有人都长长地舒了一口气。

据了解,忠县供电公司带电作业班组 成立于2015年,现有7名工作人员,专门负 责全县配电线路带电作业,可谓电力系统 的"特种兵"。近3个月来,带电作业班组 共开展带电作业136次,减少停电时户数 7500户,最大限度减少了酷暑天居民和企 业的停电次数和时间。

#### "终于守得云开见月明!" 重庆运动员金芋成巴黎残奥会摘金

□新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

个好名次,刷新一下个人成绩"。

"女儿真的太不容易了,我真心为她感到开心和自豪。"8月31 日凌晨(巴黎当地时间8月30日晚),重庆运动员金芋成在巴黎残 奥会乒乓球女双14级决赛中与队友黄文娟夺得金牌,守在电视机 旁为女儿金芋成加油的妈妈李孝蓉眼含热泪,激动不已。

这是重庆运动员在巴黎残奥会上夺得的首金。

金芋成今年16岁,因先天身体残疾,无法弯曲手腕,平时训练 只能把球拍绑在手上才能练习乒乓球。

练习乒乓球虽然仅4年,但里面的辛苦妈妈最清楚。李孝蓉 说,女儿在2020年离开老家四川泸州,独自一人前往重庆训练,每 天训练时间长达六七个小时,球拍在手上绑久了,手会变紫变麻 长时间的高强度训练脚也会起泡,但她仍然坚持训练,不喊苦不叫 累,小小的身躯有着一股不服输的劲。

'现在终于守得云开见月明,这么多年的辛苦和付出都是值得 的!"李孝蓉和金芋成的外公、外婆、小姨、姨爹等亲人在电视机前 见证了夺金这一激动人心的时刻。当最后一球锁定胜局,家人们

31日凌晨4点过,李孝蓉收到金芋成发来的一张戴着金牌的 照片,看到女儿微笑的样子,她也跟着开心,"娃儿最喜欢吃烤串, 火锅,等她从巴黎回来,我要陪她吃个遍。"李孝蓉说。

金芋成的小姨李兰准备奖励金芋成一台笔记本电脑,"每次打 比赛,孩子都要录很多比赛视频,赛后进行观看、复盘,手机上存不 了,用电脑存就方便了。'

"决赛表现相当出色,所有战术技巧都用上了,心态也更稳

"金芋成教练于涛对爱徒的夺金之战给予了很高评价。 这是金芋成的首次残奥会之旅,她坦言,首次参加残奥会就得 到金牌,既意外又高兴,"希望接下来在残奥会单打比赛中能再拿



8月30日,中国组合黄文娟/金芋成(左)在巴黎奥运会乒乓球 女双14级比赛中夺得金牌。 新华社发

#### 助力成渝地区双城经济圈建设 重庆将新建两条高速公路

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 杨永芹)8月30日.来白 城口县交通局的消息称,城宣大邻高速公路(城口段)进入初步勘 察设计编制阶段、城口至万源高速公路(城口段)进入工可及初步 勘察设计编制阶段,这意味着成渝地区双城经济圈将新增两条高

城宣大邻高速指重庆城口到四川宣汉、大竹、邻水的高 速公路。其城口段全长约9公里,双向四车道,拟设计时速 80公里。

城口至万源高速公路(城口段),总里程约87公里,双向四车道, 拟设计时速80公里。

"这两条高速公路建成后,将极大改善区域交通条件,缩短通 行时间,提升物流效率,为沿线居民的出行提供便利,推动区域经 济的繁荣与发展,对加快成渝地区双城经济圈交通一体化建设具 有重要意义。"城口县交通局相关负责人说。

本报地址:重庆市渝北区同茂大道416号 邮政编码:401120 电子信箱:cqrb@cqrb.cn 广告许可证:渝工商广字第9500618号 总编辑:刘长发 总值班:单士兵 版面统筹:谭永超 主编:付爱农 美编:赵炬 图片编辑:罗伟 订报热线:63735555 零售价:1.5元